



未曾荒芜 的精神绿洲

从上海书展、南国书香节再到北京国际图书博览会，你方唱罢我登场，这个八月有点儿热闹。

相比专业书展场馆内人头攒动的场面，全民阅读立法这事儿又让人感到些许的隐忧。我们的阅读怎么了，真的到了需要靠立法才能保证的地步了吗？全民阅读立法这事儿靠谱吗？

这件事的支持者，会拿出一大堆数据说服你，比如，中国人平均每人一年读书1本都

不到，而全世界每年阅读书籍数量排名第一的犹太人，平均每人一年读书64本。反对者则称“阅读是个人的事情，不该作为量化指标”。

其实，说得通俗一点，这件事有点儿像感冒了要不要吃感冒药，因为吃与不吃都得一个星期左右才能痊愈。读书这件事，似乎总是和经济发展程度有着某种关联，经济发展到了那一天，读书便会和吃饭、睡觉一样成为生存的必需品。而在这一过程中，立个法来

促进一下，也变无可厚非。

著名出版人钟芳玲一年近三分之一的时间在国外旅行，旅行中最感兴趣的就是寻访当地的书店。不知道有多少人到一座陌生的城市，必去的地点便是文化地标书店。至少我是。在书店，阅读变成了一件随遇而安的事。如果说，旅行是找一个地方安放你的身体和灵魂，那么这里便是最好的地方。

从阅读者脸上专注的神情，其实，精神绿洲从未荒芜。
朱玉婷/文